

十载深耕结硕果 边陲明珠铸辉煌

——延边州践行嘱托十年发展巡礼



敦化市城市一瞥。敦化市委宣传部 供图



珲春海洋经济示范区东北亚生鲜海产园区项目建设现场。郎鹏 摄



吉林敖东药业集团延吉股份有限公司生产车间，一派热火朝天的生产景象。王晓彤 摄



今年,和龙市光东村整合闲置资源发展乡村旅游,新增多个文旅项目,形成“稻田观光+民俗体验+研学教育”的全域旅游。图为光东村火车咖啡店。张敬源 摄

时光荏苒,岁月鎏金。

2015年7月16日,习近平总书记到延边考察调研,那一个个温暖瞬间,深深铭刻在延边人民心中,历经岁月洗礼,依旧熠熠生辉,不曾褪色。

十年奋进,延边人民将深情厚谊化作前行动力,勇立时代潮头、携手同心、踔厉奋发,在东北亚边陲扬起了驶向高质量发展的风帆,递交出一份不负重托、饱含温度、彰显担当的时代答卷。

产业攀高:创新驱动,智造未来

7月的延边,绿树成荫,繁花似锦,微风拂过,新枝摇曳,处处洋溢着繁荣昌盛的气息。记者走进吉林敖东药业集团延吉股份有限公司,跟随生产副总经理尤海涛的脚步,踏入冻干粉针车间。只见车间内,“让人民群众用上安全、可靠、放心药”的标语格外醒目,彰显着企业的使命与担当。

一组数据勾勒出企业十年奋进轨迹:近十年累计创造产值77.6亿元,上缴税金10.8亿元。这份亮眼的“成绩单”,源于对创新的执着追求。敖东药业以技术研发为核心驱动力,累计投入超1.5亿元,推进30余项仿制药及一致性评价研究,新增14个品种。其中,国家一类新药注射用盐酸博安霉素、国家短缺药注射用盐酸平阳霉素,填补了全国60%的临床需求缺口。截至今年6月末,企业已构建起涵盖103个品种、151个批准文号、11个全国独家品种的强大产品矩阵,实现了从传统制造向智能化、可控化的华丽蝶变,让创新成果惠及千家万户。

敖东的跨越,正是延边产业跃升的生动缩影。十年来,延边州按下高质量发展“快进键”,步履铿锵,硕果盈枝。今年1月至5月,全州固定资产投资完成77.4亿元,增长21.5%;92户规模以上服务业重点企业完成营业收入(1月至4月)13.52亿元,增长57.2%,增速居全省首位。

项目筑基,动能澎湃:延吉空港、万达广场、BRT快速公交、阿里郎足球广场、敦化抽水蓄能电站等一批批打基础、利长远、惠民生的重大项目如雨后春笋,在产业、交通、民生等领域拔节生长。

结构优化,集群崛起:从聚焦食品、医药、林产、能源矿产“四大支柱”,阔步迈向构建医药、食品、新能源、旅游、医美、纺织服装、光电信息、动漫、矿泉水、海产品加工“十大产业集群”,并前瞻布局抽水蓄能、新型储能、生物医药、新材料、医美“五新产业”。培育省级“专精特新”企业82户、国家级“小巨人”企业1户,延吉市人参现代农业产业园等6个农业产业融合项目获国家立项,产业筋骨日益强健。

凝心铸魂:文化润泽,石榴同心

“馆藏文物近15000件(套)……”在延边博物馆,讲解员金红艳正为络绎不绝的游客深情讲述。随着暑假到来,这里成为探寻延边历史文脉、感受多元文化交融的热门打卡地。

“十年来,我们始终牢记嘱托,感恩奋进,守正创新。”副馆长许家强介绍,博物馆先后投入6000余万元用于文物保护和展陈改造提升,累计接待观众200万人次、讲解超3万场,完成112件(套)珍贵文物三维扫描采集、540件(套)文物二维照片采集。尤为亮眼的是600余场丰富多彩的青少年社交活动,吸引2万余名青少年在此触摸历史温度,这里已成为传承中华文化、讲好延边故事、有形有效铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。

在图们江广场,7.1万平方米的空间里,各族群众载歌载舞,欢声笑语汇成欢乐的海洋。十余年间,这里从普通的休闲场所变身成为促进各族群众交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识的综合教育实践基地。在延吉市北山街道丹英社区,7900余名各族居民比邻而居,手足相亲、守望相助的民族

团结故事每天都在上演。

近年来,延边州始终将铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,贯穿于经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设全过程。深入实施“铸魂赋能、文化浸润、兴边富民、互嵌交融、稳边固边”五大工程,大力推进“十大行动”,让各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的美好图景随处可见,“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念深深植根于各族儿女心中。

石榴花开满庭芳,籽籽同心向未来。延边州精心浇灌民族团结进步之花,奏响了各民族共居共学、共建共享、共事共乐的和谐乐章。

沃野新颜:绿富同兴,村美民悦

海兰江畔,稻浪翻涌。7月的风带着新禾的甜香,拂过田野,和龙市东城镇光东村被秧苗初长的稻田环绕,远处的山峦在雾中若隐若现,好一幅生机勃勃的巨幅画卷。

“十年前是泥巴道,现在轿车开到家门口!最大的变化是住着舒坦了!”村民金钟日感慨颇多。从早厕遍地的旧貌,到如今家家户户室内卫浴、热水器齐备,光东村完成了从“脏乱差”到“洁净美”的华丽转身。“你看这水,多清亮。”金钟日指着村里的污水处理站,言语间满是自豪——350万元改造厕所,1600万元铺设污水管网,这钱花得值!

2015年7月,习近平总书记走进了这个朝鲜族村落,他曾站在田埂上,望着这片土地,那句“全面小康一个也不能少”,像在大伙儿心里燃起了一把火。

“我们坚持以‘三产促二产带一产’的方式,通过党建+集体+企业模式,盘活资源,发展农旅融合,做优绿色有机稻米品牌。”和龙市东城镇党委副书记、光东村党支部书记金宪道说。产业多元化发展结出硕果,村集体收入年均突破百万元,较2015年增长10.2倍;农民人均纯收入2.4万元,增长3.8倍。

光东村的实践,是延边州乡村振兴战略的精彩注脚。十年来,延边州坚持农业农村优先发展,以三产融合为路径,奋力绘就农业强、农村美、农民富的新画卷。

决胜脱贫,夯实根基:将脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,尽锐出战,精准施策。2020年末,延边5个贫困县全部摘帽,304个贫困村全部出列,48070名建档立卡贫困人口全部脱贫。

产业兴农,品牌强农:创新“特色产业+品牌农业”模式,推进农业生产智能化、作业精准化、管理数字化、服务网络化。2024年,建设高标准农田28.6万亩,粮食产量达38亿斤,实现“七连增”;人参产业总产值高达128.5亿元;农林牧渔业总产值增速领跑全省;实施500万元以上统农农业项目77个;创建国家农业产业强镇2个、省级现代农业产业园4个、农业产业化省级龙头企业8家。

和美乡村,宜居宜业:深入实施美丽乡村“十百千万”工程。十年间,改造农村危房数万户,饮水安全工程惠及数十万人,实现所有行政村硬化路“户户通”,农厕改造全面完成,乡村环境显著改善,颜值与内涵同步提升。

文旅赋能:活力迸发,魅力绽放

时值盛夏,草木繁茂,敦化市红石乡中成朝鲜族生态村,游人如织。身着朝鲜族盛装的游客在青石板路上拍照留念,古朴民居与现代元素交织,潺潺流水诉说着古今交融的故事。

“游客可在此学习草编技艺,感受非遗魅力。”副乡长宫宛奇穿过民俗体验馆时介绍,该村融合红色文化、渤海文化、农耕文化、稻田文化,打造精品研学基地。昔日的农耕村落,当下已成为文旅融合的典范,作为清华大学社会实践点,吸引着众多学子与中小学生们前来,为“文化+教育”模式注入新活力。

今年以来,延边州文旅市场持续火热,文旅消费活力彰显,产业融合持续深化,文旅业态日益丰富,文旅品牌愈发响亮,项目建设稳步推进,为全州经济高质量发展注入强劲动力。仅上半年,延边州接待国内游客3370.72万人次,同比增长48.16%;实现旅游花费402.52亿元,同比增长48.23%。

项目引领,布局升级:海兰明珠塔、珲春渤海古镇等6个重点项目上半年投入运营;协调推进G331图们江国际旅游风情带建设,完善公路及服务区旅游功能;谋划“十五五”文旅项目70个,总投资538.51亿元,其中22个重大项目总投资244.89亿元。

品牌闪耀,誉满四方:安图县荣膺“2025中国县域旅游发展监测强县”“亚洲50目的地榜”“全国县域文旅融合竞争力500强”;敦化市入围2025中国县域旅游竞争力评价名单,位列“全国县域文旅融合发展潜力100强”第七名;延吉市、安图县跻身“全国县域文旅融合综合竞争力100强”;敦化市、珲春市入选“2025年全国县域文旅融合发展潜力100强”。

活动纷呈,引客入延:成功承办吉林省文化旅游促消费和新品体验活动季;举办“第四届延边文化旅游季暨海兰明珠塔启动仪式”“多彩延边·话粽情端午”等特色活动;创新推出“东北亚旅号”旅游观光班列等新地标主题线路;面向学生群体推出“青春畅游大礼包”,有效激活暑期消费市场。

历史长河奔涌不息,奋斗足迹历久弥新。十载深耕,延边各族人民始终牢记嘱托,铭刻于心、践之于行,以勇立潮头的闯劲、滴水穿石的韧劲、奋楫争先的拼劲,奏响了经济腾飞、社会进步、人民幸福的时代强音。

这份用汗水浇灌、用实干书写的答卷,闪耀着奋斗者的底色,彰显着奔跑者的姿态。站在新的历史起点上,延边州这枚璀璨的“边陲明珠”,必将承载着荣光与梦想,继续沿着高质量发展的航向,扬帆远航,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,谱写更加壮美动人的延边华章!



▲暑期来临,延边博物馆迎来旅游旺季,图为游客在文创商店打卡盖章。王雨 摄

▲各族群众共同制作并分享“民族团结拌饭”。图们市委宣传 供图